
Николай Христович Розов (20.02.1938–02.11.2020)

В. М. Тихомиров



Николай Христович Розов был замечательной разносторонней личностью — выдающимся математиком, преподавателем, организатором. Он был необычайным тружеником и всегда имел очень большое число обязанностей. Его профессией, делом, которому он посвятил свою жизнь, стало математическое просветительство в самом широком смысле этого слова.

Основными темами его научной работы были теория дифференциальных уравнений и теория управления. Розов принадлежал к школе Л. С. Понтрягина. Научным руководителем его кандидатской диссертации был Е. Ф. Мищенко. Их связывали потом десятилетия совместной

творческой деятельности. Николай Христович вёл отдел дифференциальных уравнений в ВИНТИ, он был руководителем (вместе с В. М. Миллиончиковым и В. А. Кондратьевым) основного семинара кафедры дифференциальных уравнений, продолжившего истоковый семинар, организованный членом-корреспондентом АН СССР, первым заведующим кафедрой В. В. Степановым.

На кафедре дифференциальных уравнений Николай Христович прошёл все ступени: он был студентом, аспирантом, ассистентом, доцентом и, наконец, профессором этой кафедры. Н. Х. Розов был заместителем декана мехмата по работе с иностранными студентами, а в последние годы был деканом-организатором факультета педагогического образования МГУ.

Он был замечательным лектором, прекрасно вёл практические занятия, имел множество учеников. Был членом редколлегии многих журналов. В последние годы он был единственным членом редколлегии журнала «Квант», который участвовал в ней от самого первого номера журнала. Он был также членом редакции нашего сборника с самого первого выпуска.

Многие вехи судьбы Николая Христовича, по-видимому, безвозвратно ушли вместе с ним. Он родился в семье болгарского революционера Христо Розова (1885–1952, Розов — псевдоним), который вынужден был эмигрировать в Советский Союз. Отец позже вернулся в Болгарию, где умер, когда Коле было 14 лет. О том, как проходили его детские годы, как он пережил войну, кто оказал воздействие на его духовное развитие — обо всём этом Коля предпочитал говорить очень сдержанно.

С удовольствием вспоминал школу. Это был период очень высокого уровня школьного образования. Коля вспоминал с благодарностью своих учителей и одноклассников. Он всегда прекрасно учился. Я слышал легенду, что у него не было ни одной четвёрки не только в университете, но и в школе.

Пятнадцатилетним мальчиком он поступил в МГУ. Несмотря на то, что он был на 3–4 года младше своих однокурсников, он сразу включился в активную сначала курсовую, затем факультетскую, а позже и университетскую общественную жизнь. Его курс был одним из самых сильных в истории мехмата. Достаточно назвать его сокурсников-математиков, которые стали профессорами факультета: Д. Аносов, А. Вентцель, Е. Голод, Е. Горин, М. Зеликин, В. Латышев, В. Лин, Ю. Манин, Б. Митягин, В. Скворцов, Е. Склярченко, Ю. Тюрин...

Н. Розов всегда пользовался очень большим уважением своих товарищей и коллег, был необычайно тщательным, верным слову, готовым

придти на помощь. После его безвременного ухода кафедра организовала онлайн-семинар, посвящённый его памяти. В нём приняли участие около ста человек. Все выступавшие говорили о Николае Христовиче с теплотой, волнением и любовью.

Память о Николае Христовиче Розове навсегда останется в душах тех людей, кому выпало счастье быть с ним знакомым.